

書面質詢

何潤生議員

就建立精神健康相關數據收集與分析體系提出書面質詢

隨著社會節奏加快、生活壓力不斷增加，澳門居民對精神健康服務的需求呈現持續攀升的趨勢，2024年澳門精神科門診求診人次已達到50,597人次，這一數字不僅反映出服務需求的迫切性，更凸顯了現有服務體系面臨的嚴峻挑戰。

雖然特區政府已透過多項政策奠定服務基礎，《2016-2025年康復服務十年規劃》建立了完整的服務框架，《健康澳門藍圖》中更將精神健康提升至核心戰略地位，澳門在精神健康領域亦長期實行“四級聯防制度”。然而，面對日益複雜和多元化的社區精神健康需求，現有服務體系仍需要進行系統性優化，以全面提升機制的效能。

目前，特區政府定期發佈與精神健康相關的數據，主要集中於日間門診量、病床使用率及醫護人員配置等服務量統計。這些數據雖然能夠反映服務的供給情況，卻難以完整呈現需求的真實面貌。首先，在數據細化程度方面，缺乏病患種類分布、精神疾病盛行率、公共服務使用率等關鍵指標的詳細分類，難以準確把握不同群體的具體需求，也限制了服務的精準投放。其次，在流行病學研究方面，由於缺乏定期進行的大型全人口調查，無法準確掌握社區中真實的精神健康問題分布情況。這種數據不足的狀況，容易影響了“四級聯防制度”的實施效果。

為此，本人提出以下質詢：

一、請問有關當局會否研究由衛生局牽頭，每五年定期進行全人口精神健康流行病學調查，系統性地收集精神疾病盛行率、發病率及風險因子等關鍵數據，讓這些分析結果作為服務規劃和資源配置的決策依據？

二、承上題，請問有關當局會否完善及細化現有數據收集機制，例如：增加病患種類、服務使用率、輪候時間等細項分類，以更深入了解醫療

資源的實際利用情況？

三、請問有關當局，如何加強數據分析與應用能力，對現有數據進行深度挖掘和分析，以準確把握精神健康服務的現狀和發展趨勢？